
Gemeinde Lüdersdorf

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und 

Sport der Gemeinde Lüdersdorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 01.09.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:41 Uhr
Ort, Raum: im Musikraum Grundschule Herrnburg

Anwesend

Vorsitzende/r
Karl Borrmann

Mitglieder
Nina Strugalla-D'Costa
Anett Frank
Mirco Friske

Protokollführung
Catharina Gramkow

Abwesend

Mitglieder
Bernhard Strutz Entschuldigt

Weiterhin anwesend:
Herr Rocoo Michel, Leitung Kita Peermoor
Frau Lütgens-Voß, Amt Schönberger Land
Tagesordnung
Öffentlicher Teil
1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit

2 Einwohnerfragestunde

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
zur Tagesordnung



4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 02.06.2022

5 Zentrales Anmelderegister Kindertagesstätten in der 
Gemeinde Lüdersdorf

6 Kooperation Soziale Arbeit - Internationale Hochschule

7 Corona-Maßnahmen Winter 22/23 Regionale Schule 
Lüdersdorf

8 Sachstand Adventsmarkt Gemeinde Lüdersdorf

9 Informationen und Anfragen

9.1 Bolzplatz "Am Kamp"

9.2 Parkplätze "Kita Plankenmoor"

9.3 Parkplätze an der Grundschule

10 Antrag des Ausschussvorsitzenden zur Aufnahme in die 
Tagesordnung - Mitgliedschaft im Verein 
Volkskundmuseum in Schönberg

8/009/2022

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende, Herr Borrmann, begrüßt die Anwesenden, eröffnet die 
Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.

2 Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. 
Änderungsanträge zur Tagesordnung

Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die vorstehende Tagesordnung.



Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 0

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 
02.06.2022

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 02.06.2022.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 0

5 Zentrales Anmelderegister Kindertagesstätten in 
der Gemeinde Lüdersdorf

Hierzu begrüßt Herr Borrmann Frau Lütgens-Voß, Leiterin Fachbereich I des 
Amtes Schönberger Land und Herrn Rocco Michel, Leiter Kita Peermoor. Nach 
Schilderung der Problematik sowie dem Wunsch nach Findung einer einheitlichen 
Lösung zur transparenteren und vereinfachten Übersicht der Anmeldungen für 
Kindertagesstätten der Gemeinde, übergibt Herr Borrmann das Wort an Frau 
Lütgens-Voß. 
Der Dienstleister EGO M-V hostet ein solches Portal. Bei dem Portal ist es den 
Eltern möglich die Kinder bei einer Kindertagesstätte anzumelden. Die 
Anmeldung läuft dann bei der entsprechenden Einrichtung auf. Die Eltern können 
u.a. ihre Einrichtung auswählen und ab wann eine Betreuung gewünscht ist 
angeben Es wird betont, dass die Pflege des Auftritts in dem Portal beim Träger 
der Kindertagesstätte liegt. Dies beinhaltet u.a. wie viele freie Plätze derzeit 
verfügbar sind. 
Erneut wird durch Frau Lütgens-Voß betont, dass die Träger für die Nutzung eines 
solchen Portals bereit sein müssen.
Herr Borrmann übergibt das Wort an Herrn Michel, Einrichtungsleiter der Kita 
Peemoor. Herr Michel hat sich mit einer Einrichtungsleitung aus Stralsund, welche 
ein solches Portal nutzt, ausgetauscht. Aus Sicht der Einrichtung sieht das Portal 
vernünftig und übersichtlich aus. Der Träger kann selbstständig aufführen, was 
von den Eltern ausgefüllt werden soll. Der Aufwand, den die Einrichtung dabei 
leisten muss, ist aus der Sicht von Herrn Michel leistbar.
Nach den Ausführungen zu dem zentralen Anmelderegister von Frau Lütgens-Voß 
und Herrn Michel stellt Herr Borrmann die Frage, welche Kosten dabei auf die 
Gemeinde Lüdersdorf zukommen. Bei dem benannten Portal des Dienstleisters 
EGO M-V kommen pro 10.000 Einwohner ca. 6.200,00 € auf die Gemeinde zu. 
Frau Lütgens-Voß führt aus, wenn sich alle Gemeinden aus dem Amtsbereich 
Schönberger Land, welche Kindertagesstätten vorhalten, an den Portal beteiligen, 
könnten die Kosten in die Amtsumlage eingebunden werden (Anmerkung: circa 
20.000 Einwohner im Amtsgebiet).



Nach einer Diskussion zum festgelegten Termin zur Platzvergabe (aktuell der 1. 
April) ergeht folgende Beschlussempfehlung:
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport empfiehlt der 
Gemeindevertretung Lüdersdorf, die Möglichkeit der Schaffung eines Kitaportals 
durch das Unternehmen EGO M-V und mindestens eines weiteren Anbieters im 
Amtsbereich Schönberger Land zu prüfen und im Amtsausschuss zu beraten.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 0

6 Kooperation Soziale Arbeit - Internationale 
Hochschule

Herr Borrmann erläutert die derzeitige personelle Situation im Bereich der 
Schulsozialarbeit an der Regionalen Schule mit Grundschule.
Weiterhin fasst er das Schreiben von Herrn Klöpfel zu einer Kooperation „Soziale 
Arbeit“ mit der internationalen Hochschule iu zusammen (siehe Anlage). Bei dem 
Studiengang handelt es sich um ein duales Studium. Sofern sich die Gemeinde 
für eine Kooperation entscheidet, kann eine entsprechende Kraft zum 01.04. 
beginnen. Bei dem dualen Studium steht den Schulstandorten der Gemeinde 
Lüdersdorf ein Student für dreieinhalb Jahre zur Verfügung. Dieser könnte dann 
auch Frau Ceker in der Jugendarbeit der Gemeinde unterstützen.
Hierzu entsteht unter den Ausschussmitgliedern ein reger Meinungsaustausch 
ehe folgende Beschlussempfehlung ergeht:
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport empfiehlt die Kooperation mit 
der internationalen Hochschule iu und verweist den Sachverhalt an den 
Finanzausschuss der Gemeinde Lüdersdorf mit dem Ziel einer studentischen 
Fachkraft im Bereich „Soziale Arbeit“ einzustellen.
Der 

Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 0

Anlage 1 Begru?ndung - Kooperation Soziale Arbeit - Internationale 
Hochschule v4

7 Corona-Maßnahmen Winter 22/23 Regionale Schule 
Lüdersdorf

Auf Anfrage von Herrn Borrmann zu den bevorstehenden geplanten 
Maßnahmen der Schule zur Eindämmung der Pandemie, verliest Herr Borrmann 
ein Schreiben von Herrn Klöpfel, Schulleiter der Regionalen Schule mit 
Grundschule Lüdersdorf (siehe Anlage).
Kern des Schreibens ist, dass sich die Lehrkräfte und die Schulleitung aus 
mehreren Gründen gegen die Aufstellung mobiler Raumfilteranlagen 
ausgesprochen haben. Für den Winter wird das regelmäßige Lüften als einzig 
wirkungsvolle Maßnahme angesehen.
Anlage 1 Anlage mobile Lüftungsgeräte



8 Sachstand Adventsmarkt Gemeinde Lüdersdorf
Dem Protokoll als Anlage beigefügt ist das Ergebnisprotokoll zum ersten 
Vorbereitungstreffen des Adventsmarktes. 
Die Idee und Initiative des Adventsmarktes stammen von Frau Frank, Frau 
Strugalla-D’Costa und der Pastorin der Gemeinde Lüdersdorf, Frau Claudia 
Steinbrück. Am 26.11. dieses Jahres soll an der Kirche in Herrnburg ein 
Adventsmarkt, organisiert von Vereinen und Institutionen der Gemeinde, 
stattfinden. Der nächste Termin zur Vorbereitung ist der 20.09.2022. Alle 
Institutionen der Gemeinde sind eingeladen, daran teilzunehmen.
Anlage 1 Anlage Adventsmarkt

9 Informationen und Anfragen

9.1 Bolzplatz "Am Kamp"
Der Bolzplatz „Am Kamp“ wurde als solcher hergerichtet und ein Zaun wird 
einseitig installiert.

9.2 Parkplätze "Kita Plankenmoor"
Bezüglich der Parkplatz Situation für die Mitarbeiter der Kita „Plankenmoor“ 
wurde seitens von Herrn Borrmann eine Anfrage an Frau Kortas-Holzerland 
gerichtet. Wünschenswert wäre die Errichtung von drei Parkplätzen im Bereich 
Bolzplatz „Am Kamp“. Frau Gramkow berichtet von verschiedenen Aspekten, die 
vorausgehen müssen. Neben den entstehenden Kosten, stellt sich hier die Frage, 
ob die Autos im vollen Wurzelschutzbereich der Bäume parken würden. Hier 
könnten naturschutzrechtliche Probleme entstehen. Hierzu entsteht ein 
Meinungsaustausch unter den Ausschussmitgliedern. Auf Anregung Frau 
Strugalla-D`Costas prüft Herr Borrmann die Möglichkeit von drei Parkplätzen für 
die MA Kita Plankenmoor im Bereich der Grundschule zu entsprechend 
eingegrenzten Zeiträumen. 

9.3 Parkplätze an der Grundschule
Erneut entsteht die Diskussion über die Schaffung von Parkplätzen für 
Bedienstete von Grundschule und Hort. Das Amt wird damit beauftragt, 
insgesamt 14 Parkplätze mit einem Schild für Bedienstete zu reservieren. Das 
Schild soll die Aufschrift „Bedienstete für Schule und Hort; 7 – 15 Uhr“ tragen. 
Herr Borrmann führt hierzu Gespräche mit dem zuständigen Mitarbeiter des 
Amtes Schönberger Land.
Erneut entsteht die Diskussion über die Schaffung von Parkplätzen für 
Bedienstete von Grundschule und Hort. Das Amt wird damit beauftragt, 
insgesamt 14 Parkplätze mit einem Schild für Bedienstete zu reservieren. Das 
Schild soll die Aufschrift „Bedienstete für Schule und Hort; 7 – 15 Uhr“ tragen. 
Herr Borrmann führt hierzu Gespräche mit dem zuständigen Mitarbeiter des 
Amtes Schönberger Land.

10 Antrag des Ausschussvorsitzenden zur Aufnahme in 
die Tagesordnung - Mitgliedschaft im Verein 

8/009/2022



Volkskundmuseum in Schönberg
Dem Bürgermeister Herrn Prof. Dr. Huzel liegt die Anfrage des 
Volkskundemuseum Schönbergs bezüglich einer Mitgliedschaft im Verein 
Volkskundemuseum Schönberg e.V. vor. Herr Borrmann sieht einen Mehrwert 
sowohl für die Gemeinde Lüdersdorf als auch für die Stadt Schönberg, im Falle 
einer Mitgliedschaft der Gemeinde Lüdersdorf. Weiterhin sprechen Herr Friske 
und Frau Strugalla-D’Costa. Die Schule fährt regelmäßig zum Schwimmen nach 
Schönberg und zu den Kinderkonzerten des Schönberger Musiksommers. Somit 
kann auch die Schule davon profitieren.
Nach einem kurzen Meinungsaustausch ergeht folgende Beschlussempfehlung:
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport empfiehlt der 
Gemeindevertretung Lüdersdorf dem Verein Volkskundemuseum Schönberg e.V. 
als Gemeinde Lüdersdorf als Mitglied beizutreten.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 0

Vorsitz: Protokollführung:

Karl Borrmann Catharina Gramkow
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